

# 光影记录

展现潍坊之美、城市之变，记录我们深爱的这座城市——  
**市民摄影节**

主办：潍坊晚报  
潍坊市文联

协办：潍坊市摄影家协会、潍坊市青年摄影家协会

投稿邮箱：  
wanbaofukan@163.com

## 天气预报

1月17日	1月18日	1月19日
晴转多云	多云转晴	晴间多云
7℃	10℃	8℃
-4℃	-2℃	-3℃
北转南风 2~3级	南风 3~4级	南转北风 2~3级

值班主任:李金娜  
编辑:石风华  
美编:张慧  
校对:刘辉



墙角数枝梅

拍客:郑伟明  
时间:1月13日  
地点:奎文区张面河景区

小图组图:冬日蜡梅  
拍客:郑伟明 徐林华



# 插了梅花便过年

山家除夕无他事，插了梅花便过年。  
一树蜡梅开，一年腊月来，腊月过半，年关将至，一切都变得热气腾腾起来。花开有时，思念无尽，在外的人盼归乡，在家的人盼归人。  
这腊月的年味若有具象，定是一分为二的香气：一曰蜡梅香，诗意浪漫；二曰腊味香，牵动味蕾。单朵蜡梅虽小，花却极多，长得也很密，一朵挨着一朵，常常挤成一串，远远望去，满树繁花，热闹了这枯寂的冬日。此时节，看得一树蜡梅开，生活也算有了希冀，这是冬的礼物，也是春的先声。安安静静地开，冷冷清清地香，有了它的身影，家里也是暗自生香。  
很喜欢王维的一句诗，“来日绮窗前，寒梅著花未”。已是腊月，故乡窗前的那株梅花，是否开了？  
汪曾祺在外多年，也依然记得老家后园种在砖砌的花台上的那四棵蜡梅；记得每年腊月，都要折梅花；记得幼时上树折梅的场景。他身姿灵巧，负责爬树，姐姐则在下面指着：“这枝，这枝！——哎，对了，对了！”折下来的蜡梅枝，只有几朵花半开，大多还是花骨朵，拿回屋里，插在陶瓷瓶里能养好久。  
所以，即使来不及踏雪寻梅，也可以于花鸟市场，寻得半开梅花几枝，插梅清供，欢喜待新年。

昨日晴冷在线，最低气温-10.8℃，出现在昌乐；最高气温7.5℃，出现在临朐。据市气象台预报，未来三天多云到晴的天气为主，气温呈“小碎步”回升，天气整体对春运出行十分有利。今日晨练指数二级，天气条件较好，较适宜晨练。  
□本报记者 石风华